

学习贯彻党的二十届三中全会精神

坚持系统观念进一步全面深化改革

薛晓丹

坚持系统观念充分体现了习近平新时代中国特色社会主义思想的世界观方法论和贯穿其中的立场观点方法,是历史经验的总结,也是开创未来的指引,必须在进一步全面深化改革中严格遵循、长期坚持。

习近平总书记指出,全面深化改革是一项复杂的系统工程。改革既涉及经济领域,又囊括政治、文化、社会、生态诸多领域,既涉及生产力与生产关系,又涉及经济基础和上层建筑,各项改革举措之间相互联系,相互制约,每一项改革对其他改革产生重要影响的同时也需要其他改革协同配合,特别是新时代以来,改革进入攻坚期和深水区,面临更多深层次体制机制问题,推进改革发展,调整利益关系往往牵一发而动全身,对于改革的系统性、整体性、协同性要求更高。所以,习近平总书记强调:“零敲碎打调整不行,碎片化修补也不行,必须是全面的系统的改革和改进,是各领域改革和改进的联动和集成,在国家治理体系和治理能力现代化上形成总体效应、取得总体效果。”

正是基于对新时代改革开放特点的深刻把握,习近平总书记反复强调要突出改革的系统性、整体性、协同性,党的二十届三中全会审议通过的《中共中央关于进一步全面深化改革、推进中国式现代化的决定》,总结和运用改革开放、特别是新时代全面深化改革的宝贵经验,提出进一步全面深化改革必须坚持六项重大原则,其中强调以坚持系统观念进一步全面深化改革最终要落实到对改革中的一系列重大关系问题的解决上,特别是经济和社会、政府和市场、效率和公平、活力和秩序、发展和安全等重大关系,这样才能形成改革合力,增强改革系统性、整体性、协同性。

正确处理经济和社会的关系

经济和社会之间的关系事关国家长治久安。正确

为
推
进
能
源
革
命
贡
献
力
量

高玉国

2024中国能源企业500强榜单近期发布,位于我市的5家企业上榜。排名最高的为山西焦煤,位居22位。(《太原日报》1月15日)

2024年度山西省政府工作报告明确提出,加快推动能源革命综合改革试点,做好能源保供。新出炉的2024中国能源企业500强榜单中,山西有36家企业入围,位于我市的山西焦煤、永泰能源、美锦能源、梗阳投资、亚鑫能源等5家企业上榜,这既是企业的荣誉,也是我市的荣誉,我们要再接再厉,着力构建现代化产业体系,全力保障国家能源安全。

要走好“智能路径”。当前,数字经济正在成为重组全球要素资源、重塑全球经济结构、改变全球竞争格局的关键因素。山西焦煤西山煤电马兰矿积极推进5G+智慧矿山建设,用智能设备代替以往的人工操作,使得生产环境更加安全,生产效率大大提升,实现了从“人控”到“数据”的智慧升级,以科技赋能全面提升新质生产力。今后,要全力拥抱数字经济,推进以5G、人工智能、物联网、大数据为代表的新一代智能化信息技术与煤炭产业的深度融合,构建智能低碳、安全高效的现代煤炭开发利用体系,用智能化推动煤炭产业的新型工业化。

要走好“低碳路径”。面对实现碳达峰碳中和目标的艰巨任务,我省大力推动煤炭由燃料向原料、材料、终端产品转变。美锦能源作为全国最大的独立商品焦炭生产企业之一,大力发展战略性新兴产业,与传统的煤焦全产业链协同发展,形成双轮驱动战略,向综合能源供应商转型。今后,要走好“低碳路径”,在煤炭清洁高效利用、煤基新材料、非常规天然气、氢能等领域开展科技攻关,不断推进能源科技创新取得新进展、能源关键核心技术取得新突破,打造煤基技术创新成果转化基地,推动煤炭产业清洁低碳多元化发展。

要走好“绿色路径”。能源之绿,在于变革。2024年,我市坚持在优化电力体系建设上持续发力,促进煤电机组优化升级,扩大电力市场直接交易规模;坚持在清洁能源发展壮大上持续发力,统筹推动风电光伏建设,积极发展新兴储能业态,上述措施的实施,为本地能源企业发展提供了良好的环境。今后,要走好“绿色路径”,高质量开发、高水平利用,大力推进风电光伏建设,引导新能源企业加快技术创新、商业模式创新,加快发展新能源和可再生能源,将我市煤层气、风光资源、水资源转化为源源不断的绿色动能对外输送。

能源是工业的粮食、国民经济的命脉,转型是发展的硬道理、产业的生命线。要加快构建新型能源体系,在高质量发展路上迈出更加铿锵有力的步伐,为推进能源革命贡献更大力量。

(作者单位:太原市规划和自然资源局)

来论

认识和处理经济和社会的重大关系,把经济领域和社会领域的改革更好统筹结合起来,有利于增强改革系统性、整体性、协同性,促进经济建设和社会建设有效对接、良性循环、相得益彰。

经济发展是社会稳定的基础,社会稳定是经济发展的前提,二者相互联系、互促共进。习近平总书记强调:“什么时候都不能忘记一个道理,经济发展和社会保障是水涨船高的关系,水浅行小舟,水深走大船,违背规律就会搁浅或翻船。”所以在进一步全面深化改革中,需要始终聚焦经济建设这一中心工作,深化经济体制改革,推动实现高质量发展,同时也需要聚焦提高人民生活品质,坚持在发展中保障和改善民生,解决好人民最关心最直接最现实的利益问题,不断满足人民对美好生活的需求,推动实现人的全面发展和全体人民共同富裕。

正确处理政府和市场的关系

政府和市场之间的关系是经济体制改革的核心问题。正确认识和处理好政府和市场的关系,推动二者实现优势互补、协同发力,才能确保经济持续健康发展。

有效市场能够创造更加公平、更有活力的市场环境,提升资源配置效率,有为政府则能够引导经营主体预期,弥补市场失灵缺陷,更好维护市场秩序。所以在进一步全面深化改革中正确处理政府与市场的关系,既需要聚焦构建高水平社会主义市场经济体制,充分发挥市场机制作用,也需要政府的科学宏观调控,不越位,不缺位,进而实现“看得见的手”和“看不见的手”协同发力,实现资源配置效率最优化和效益最大化,畅通国民经济循环,激发全社会内生动力和创新活力。

正确处理效率和公平的关系

习近平总书记强调,改革既要往有利于增添发展新动力方向前进,也要往有利于维护社会公平正义方向前进。中国式现代化要正确处理好效率与公平的关系,既要创造更高的效率,又要更有效地维护社会公平,更好实现效率与公平相兼顾、相促进、相统一。

进一步全面深化改革的目的是发展,发展是解决我国所有问题的关键,提高效率,发展才能持续,保持公平,发展才有底气,所以公平是效率的前提,效率是公平的基础,二者互为条件、相互促进。这就要求我们在做大“蛋糕”的同时要分好“蛋糕”,需要进一步解放和发展社会生产力,推动劳动者、劳动资料、劳动对象优

化组合和更新跃升,不断催生新产业、新模式、新动能,不断激发和增强社会活力,同时也要兼顾公平,完善收入分配制度,规范收入分配秩序,规范财富积累机制,不断提升发展的平衡性、协调性。

正确处理活力和秩序的关系

处理好活力与秩序的关系,关系到党和人民事业发展全局,必须全面、系统、深刻地把握其辩证统一关系,实现二者的动态平衡,确保中国式现代化行稳致远。

良好的秩序能够为活力的迸发提供稳定、有序的环境,活力的迸发则能够进一步促进秩序的提升,二者相辅相成、相互支撑,是解决进一步全面深化改革稳定性与创新性关系的重点。进一步全面深化改革各项举措都在不断推动着生产力和生产关系、经济基础和上层建筑相适应,必然会激发和增强社会活力,调动起人民群众的积极性、主动性和创造性,同时也会带来社会结构、秩序等的快速变迁,引发社会稳定方面的难题,所以习近平总书记指出:“要讲究辩证法,处理好活力和秩序的关系,全面看待社会稳定形势,准确把握维护社会稳定工作,坚持系统治理、依法治理、综合治理、源头治理”。为进一步全面深化改革创造出安定有序又充满活力的环境,实现活而不乱、活跃有序的动态平衡。

正确处理发展和安全的关系

习近平总书记提出,要坚持高质量发展和高水平安全相互促进。处理好发展与安全的关系,以高质量发展促进高水平安全,以高水平安全保障高质量发展,发展和安全要动态平衡、相得益彰。

发展是安全的前提,安全是发展的保障,以发展实现人民幸福,以安全保障高质量发展。所以进一步全面深化改革一方面必须以新发展理念为引领,构建新发展格局,实现高质量发展,为实现高水平安全提供坚实的物质基础。另一方面则要全面贯彻总体国家安全观,完善维护国家安全体制机制,实现高质量发展和高水平安全良性互动,切实保障国家长治久安。

改革有破有立,得其法则事半功倍。坚持系统观念充分体现了习近平新时代中国特色社会主义思想的世界观方法论和贯穿其中的立场观点方法,是历史经验的总结,也是开创未来的指引,必须在进一步全面深化改革中严格遵循、长期坚持。

(作者单位:太原市委党校)

依法维护新就业形态劳动者权益

新就业形态是重要的就业“蓄水池”。随着平台经济快速发展,新就业形态在稳增长、稳就业等方面发挥了重要作用。中华全国总工会数据显示,新就业形态劳动者已达8400万人。同时,新就业形态劳动者权益保障问题也引发全社会关注。2024年1至11月,全国法院审结一审涉新就业形态民事案件约8万件,其中包括“新业态劳动者被个体户案”“连环外包案”等热度较高的案件,涉及社会保险纠纷、保险合同纠纷、交通事故责任纠纷等多个方面。

维护好新就业形态劳动者权益,必须抓住劳动关系这个关键。存在劳动关系的,劳动者依法享有取得劳动报酬、享受社会保险和福利、获得经济补偿和赔偿金等一系列权利。在新就业形态领域,劳动用工模式呈现灵活性、多元性、技术性等新特点,造成新就业形态劳动争议所涉情形复杂多样,是否存在劳动关系判定困难。

现实中,有的企业将业务、劳务“连环外包”,有的诱导劳动者注册为“个体工商户”并以订立合作、承揽协议等方式,规避劳动法律法规。无论手段如何翻新,根源是个别企业逃避用人单位责任,设法降低用工成本,试图通过“障眼法”在劳动者权益保障上“偷工减料”。因此,应有效打击规避用工责任的行为,准确认定劳动者与平台企业或者平台用工合作企业之间的劳动关系。

明晰规则,才能树好劳动者权益保护“风向标”。最高人民法院发布的指导性案例就有很强的规则指引意义,江

苏某公司要求外卖骑手圣某登记为“个体工商户”后再与其签订承揽、合作协议,圣某送外卖时发生交通事故受伤,与公司发生争议。法院审理认为,劳动者被要求注册为“个体工商户”,并不妨碍劳动者与用人单位建立劳动关系,对于存在用工事实,构成支配性劳动管理的,应当依法认定存在劳动关系。司法公正对社会公正具有重要引领作用,这样的判决,其意义不仅在于个案,还将对促进平台规范用工、行业健康发展产生积极影响。

为新就业形态劳动者扣紧“安全带”,立法、执法、司法、法律服务等多环节同向发力,才能取得最佳效果。一方面,相关执法司法部门应加大对侵害劳动者权益行为的打击力度,畅通维权渠道。比如在个案办理中,发挥劳动法律监督提示函和劳动法律监督意见书、建议书的作用,推动用人单位规范用工,保障劳动者合法权益。另一方面,要为新就业形态劳动者提供更加精准便捷的法律支持。目前,多地已将外卖骑手等新就业形态劳动者作为法律援助的重点群体,把确认劳动关系纳入法律援助事项范围,帮助权利受损者得到及时救济。

就业是民生之本。党的二十届三中全会《决定》提出,“支持和规范发展新就业形态”“完善劳动关系协商协调机制,加强劳动者权益保障”。要不断织牢法律“保护网”,依法保障好新就业形态劳动者权益,让劳动者体面劳动,进一步筑牢万家灯火的幸福根基。

(据《人民日报》)

纠正“小过重罚”彰显法治温度

湖南一水果店老板将水果功效做成海报贴在店里,不料被人举报虚假宣传,当地行政部门作出罚款5万元的行政处罚。法庭审理认为,该违法行为轻微并及时改正,没有造成危害后果,遂裁定不准予强制执行行政处罚决定。

“小案”不小,它折射出法治的基本精神。司法追求公平正义,执法讲求宽严适度、罚当其罪。设定和实行政处罚须以事实为依据,与违法行为的事实、性质、情节以及社会危害程度相当,且应当坚持处罚和教育相结合的原则。根据《中华人民共和国行政处罚法》第三十三条的规定,违法行为轻微并及时改正,没有造成危害后果的,不予行政处罚。具体到本案,水果店老板的行为影响范围较小,且及时整改,未造成危害后果,原处罚显然过重,属于典型的“小过重罚”。

过罚相当是行政处罚必须遵循的基本原则。“小过重罚”背离了法治精神,也伤害了人们的朴素情感。近年来,类似的案例每每引起公众关注。类似的“天价罚单”,与当事人经营获利的数额相差悬殊,很容易让人产生“罚逾其过”的感受。这违背了法治的公平正义原则,也损害了当事人的合法权益。

司法机关纠正“小过重罚”,彰显了法治的温度。严格执法不意味着冷漠执法和一罚了之,对那些违法行为情节比较轻微、没有主观故意、对社会危害性较小的违法者,应当以批评教育为主,引导其改正违法行为,慎用罚款尤其是一次性重罚的手段。

对行政执法来说,罚款本身不是执法的目的,通过严

格执法有效遏制违法、激励守法,引导企业和群众依法规范经营、自觉守法才是重点。行政执法机关要规范审慎行使裁量权,避免执法简单粗暴“一刀切”,更好保护市场主体和人民群众合法权益。近年来,许多地方对于轻微违法行为,探索实行“纠正免罚、公益减罚、轻微违法”等柔性执法方式,不仅有助于提高社会韧性,还能促使当事人自我反省,引发公众对法治精神的深刻体悟,将法治精神的种子深植于内心深处。

依法执法是执法工作的核心,要确保执法的合法性和规范性,确保执法行为在法律的框架内进行。执法人员要按照明确的标准,对违法者和违法行为进行精准评估。对那些法律法规明文规定的轻微、无主观恶意、首犯的违法行为,应当保持审慎的态度,避免简单、机械、单一的执法方式。而对那些确实具有主观恶意,或造成严重不良影响和社会危害的违法行为,仍需按照法律法规要求严格执法,不能因尺度过宽而纵恶,也不能因尺度不一而造成新的不公平,切实做到过罚相当、不枉不纵,确保行政执法既有力度又有温度。

“全面依法治国最广泛、最深厚的基础是人民,必须坚持为人民、依靠人民。”纠正“小过重罚”,多一点关怀引导,努力让执法符合法理、事理、情理,让每个人都能在执法的力量与温度中找到平衡点,在每一个司法案件中感受到公平正义。

(据《光明日报》)

观点摘编

开展促销、举办赛事、促进服务、拓展主题……为释放冰雪消费潜力,营造岁末年初浓厚消费氛围,山西省商务厅和省体育局近日联合开展“冰雪消费季”活动。(《太原日报》1月16日)

随着“后冬奥时代”的到来,冰雪消费在全国范围内持续升温。《2024年中国冰雪产业发展研究报告》预计,中国冰雪产业规模到2025年将达到10053亿元。山西地处北方,冬季气候寒冷、冰雪期长,拥有得天独厚的冰雪资源,依托自身优势深挖冰雪消费潜力、大力发展冰雪经济,不仅能为民众带来全新的消费体验和生活乐趣,更能为经济发展带来新的机遇。

深挖冰雪消费潜力,要在产品和服务供给上持续创新。丰富的冰雪产品和服务供给是深挖冰雪消费潜力的核心。一方面,要不断创新冰雪运动项目和旅游产品,除了传统的滑雪、滑冰项目外,还可以开发更多具有特色的冰雪体验活动,如雪地摩托、冰上垂钓、冰雪露营、冰雪温泉、冰雪主题乐园等,满足不同消费者的个性化需求;另一方面,要提升冰雪旅游的服务质量,加强滑雪场、冰雪景区的基础设施建设,改善交通、餐饮、住宿等配套服务,为游客提供更加安全、舒适、便捷的游玩体验。同时,要加强专业人才培养,提高教练、导游、服务人员的专业水平,让游客在享受冰雪乐趣的同时,也能获得专业的指导和帮助。

深挖冰雪消费潜力,要推动冰雪产业与其他产业的融合发展。冰雪产业与文化、体育、教育等产业有着天然的融合优势,可以将地方独特的历史文化、民俗风情融入冰雪旅游项目中,打造具有地域特色的冰雪文化品牌。例如,举办冰雪文化节、冰雪音乐节、冰雪主题演艺等活动,将冰雪元素与文化艺术相结合,打造具有文化内涵的冰雪消费品;开展冰雪体育赛事,吸引更多专业运动员和冰雪运动爱好者参与,提升冰雪运动的影响力和商业价值;开发冰雪研学课程,让青少年在体验冰雪运动的过程中,学习冰雪知识和技能,培养对冰雪运动的兴趣。产业融合不仅可以拓展冰雪消费的领域,还能创造更多的消费场景和消费需求。

深挖冰雪消费潜力,要加大政策支持和市场推广力度。应加大对冰雪产业的扶持力度,出台相关优惠政策,鼓励企业投资建设冰雪项目,降低冰雪企业的运营成本。加强对冰雪消费市场的规范管理,维护消费者的合法权益,营造良好的市场环境。充分利用各种传播平台,加强对冰雪旅游、冰雪运动的宣传推广,提高冰雪消费的知名度和美誉度,让更多的人了解冰雪运动的魅力,激发他们的参与热情。举办各类冰雪主题活动也可吸引更多消费者关注和参与冰雪消费。推动冰雪运动进校园,从小培养孩子们对于冰雪运动的兴趣,奠定冰雪消费市场长足发展的根基。

我们要抓住机遇,深挖冰雪消费潜力、大力发展冰雪经济,让冰雪消费成为拉动消费的新增长点,为经济社会发展注入更多活力与动力。

以旧换新
换出消费新动能

朱红亮

近日,从尖草坪区商务局获悉,过去一年,尖草坪区多项措施推进“以旧换新”,带动销售额超过7250万元。(《太原日报》1月13日)

以旧换新从多个维度激发绿色消费潜能,为经济社会的高质量发展注入新动力。

激发消费潜力,释放市场活力。通过政策补贴、价格优惠等形式,消费者换购新产品的成本有所降低,激发居民的消费热情,不仅提升了民众的生活品质,还优化了家庭能耗结构。例如,智能家电根据实际需求自动调节运行状态,实现精准节能,为用户带来便利的同时,降低了能源消耗。以旧换新政策成为推动消费升级、激活市场潜能的重要驱动力。

促进绿色消费,引导可持续发展。在政策激励下,消费者更倾向于选择新能源汽车、高效节能电器等绿色产品,为消费者带来经济实惠的同时,也让他们成为绿色低碳生活方式的倡导者和践行者。同时,在参与以旧换新活动的过程中,更加深入地了解绿色产品的优势,强化环保意识。消费行为的转变,进一步推动了社会整体环保意识的增强。

助力产业转型,推动结构升级。传统产业的转型升级离不开技术创新和新产品的推动,以旧换新政策通过激发市场需求,为新技术和新产品的普及创造了有利条件。企业为满足市场需求,积极采用更高效、智能的新设备,提升产品附加值和市场竞争能力。比如,在新能源汽车制造企业,为适应消费者对节能、智能的需求,加强在相关技术研发上的投入,引入先进的生产设备和工艺,提高生产效率和产品质量。同时,以旧换新促进产业链各环节的协调发展,从产品设计、生产制造到回收处理,形成一个完整的循环体系,推动资源的高效利用和循环经济的发展。

以旧换新是消费升级的助推器、绿色发展的引领者、产业转型的催化剂。应进一步完善和推广以旧换新政策,提高消费者的参与度和积极性,为实现经济社会高质量发展贡献力量。

时报时评